



**Congresul European al Autorităților Locale, ediția a II-a  
"Autoritățile locale în prezent – cetățeni, cooperare, inovare"  
5-6 aprilie 2016, Cracovia**

În perioada 5 – 6 aprilie 2016 a avut loc, la Cracovia, cea de-a doua ediție a *Congresului European al Autorităților Locale* (European Congress of Local Governments – ECLG). Evenimentul organizat de Institutul pentru Studii Estice (ISE, Varșovia) și partenerii săi s-a desfășurat în Centrul Internațional de Conferințe din Cracovia și s-a bucurat de participarea a peste 1500 de delegați din diferite regiuni ale Europei. Programul evenimentului a inclus subiecte și teme de interes pentru regiunile și guvernele/autoritățile locale, grupate pe diferite blocuri tematice: economie, finanțe, mediu, cooperare regională etc., sub forma de sesiuni plenare și dezbateri.

În cadrul ECLG, Institutul European din România (IER) a fost partener al ISE în organizarea unei dezbateri cu tema: **Cum să atragem investițiile strategice în regiuni?** Evenimentul a fost moderat de dna *Gabriela Drăgan*, Director General al IER, și s-a desfășurat în cea de-a doua zi a congresului (6 aprilie). Principalele aspecte abordate de invitați:

**Emil Boc**, *Primar al orașului Cluj-Napoca (România), fost Prim-Ministru al Guvernului României*

În intervenția sa, domnul Boc a prezentat orașul Cluj-Napoca și zona metropolitană a acestuia ca fiind "inima" Transilvaniei. Clujul a fost *capitala europeană a tineretului* în 2015 și este *finalist în competiția pentru capitala europeană a culturii* în 2021. Orașul găzduiește 11 universități, din care 4 sunt cotate în topul primelor 12 universități din România, precum și 15 institute de cercetare. De asemenea, Clujul este capitala europeană a clusterelor, cu 7 cluster active în IT, energie, agricultură, mobilier și lifestyle, fiind considerat polul național de creștere pentru domeniul IT.

Atragerea investițiilor este impulsionată și de modul în care regiunea este prezentată în rapoartele internaționale: Eurostat Report 2014 "cel mai prietenos oraș din Europa"; European city Report plasează Cluj-Napoca în top 10 cu orașele în care calitatea vieții se află la un standard ridicat; New York Times definește Clujul ca un „hub of art”, iar Trip Advisor recomandă regiunea și orașul Cluj-Napoca drept cea mai bună destinație turistică din România. Prin urmare, toate aceste aprecieri conduc la creșterea încrederii investitorilor, facilitând astfel dezvoltarea unor proiecte și investiții. Pentru atragerea a cât mai multor investitori, Cluj-Napoca este într-o continuă dezvoltare în ceea ce privește infrastructura (aeroport, autostrăzi, centuri rutiere, drumuri publice etc.), iar e-guvernarea este utilizată pentru modernizarea administrației publice.

"Cluj Innovation City" este proiectul major pentru următorii 15 ani. Investiția este de 535 milioane de Euro, pe o suprafață de 200 de hectare. Proiectul este focalizat pe cercetare-dezvoltare și va oferi aprox. 20.000 de locuri de muncă.

**Marek Sowa**, *Membru al Parlamentului, Polonia, fost mareșal al Regiunii Malopolska*

În atragerea investițiilor este importantă concentrarea atenției pe dezvoltarea condițiilor de atractivitate pentru investitori; cooperarea cu centrele universitare, adevărate centre de *out-searching*, dat fiind faptul că foarte multe companii își recrutează viitorii angajați încă din perioada studenției. Investițiile strategice au demarat cu lucrările de modernizare la aeroportul din Cracovia (cea mai mare investiție din regiune). Avantajele regiunii Malopolska sunt generate de sprijinul necondiționat oferit de mediul academic, de infrastructura foarte bine dezvoltată în domeniul turismului, de modul în care au fost prioritizate investițiile susținute din bani publici. Toate acestea



trebuie să se regăsească în mod real și transparent în rapoarte și publicații de specialitate, ceea ce sporește gradul de atracție pentru investitori strategici.

**Witold Stepień**, *Mareșal al Regiunii Lodz, Polonia*

Regiunea Lodz s-a dezvoltat constant, iar orașul Lodz este unul dintre cele mai importante centre de tranzit în partea aceasta a continentului, care leagă Varșovia cu Europa de Vest, precum și porturile maritime baltice cu cele din sud. Punctele cheie pentru atragerea investițiilor le reprezintă o bună infrastructură de transport, resursa umană foarte tânără, taxe preferențiale pentru investitori, clustere industriale, turismul și activități de petrecere a timpului liber, infrastructura în educație (centre de cercetare) etc.

**Ruslan Martynuk**, *Primar, Ivano-Frankivsk City Council, Ucraina*

Orașul dispune de aprox. 3300 de întreprinzători, incluzând aici și cele aprox. 120 de întreprinderi (din care, întreprinderi mari 0,1%, mijlocii 3,6% și mici 96,3%). Ivano-Frankivsk oferă oportunități de investiții pentru parteneri din aproximativ 48 de țări. În prezent, volumul total al investițiilor străine este de 465 milioane \$, din care UE 441 milioane \$ (95% din capitalul total). Întreprinderile industriale sunt considerate a fi foarte atractive pentru investitorii străini ceea ce este foarte important pentru dezvoltarea economică a orașului. La începutul anului 2016 capitalul acestor investiții era de aproximativ 330 milioane \$. Pentru a atrage investiții în sectoarele prioritare ale economiei, modernizarea întreprinderilor și crearea unei infrastructuri moderne industriale și de transport, în Ivano-Frankivsk a fost stabilită o zonă de dezvoltare bazată pe investiții industriale, cu o suprafață de aproximativ 612 de hectare. De asemenea, deosebit de importantă este participarea municipalității la implementarea programelor și proiectelor cu finanțare UE sau internațională (de exemplu Cooperarea transfrontalieră Polonia-Belarus-Ucraina; Cooperarea transfrontalieră ENPI Ungaria-Slovacia-România-Ucraina etc.)

**Anders Wangby**, *Director, Agenția de Investiții Västerbotten (VIA), Suedia*

Răspunsul la această întrebare nu este unul singur, a precizat dl Wangby. Reprezentanții autorităților locale trebuie să aibă încredere în mediul de afaceri, să fie conștienți de nevoile specifice regiunilor pe care le reprezintă și de resursele de care dispun pentru a pune în aplicare proiecte majore de investiții, să stimuleze interesul investitorilor pentru regiunea respectivă, prezentând prin rapoarte date reale și concrete despre economia locală, oportunitățile pe care aceasta le oferă.

Prin urmare, atragerea companiilor pentru a investi în diferite regiuni reclamă o implicare locală atât din partea autorităților, cât și a cetățenilor.

Dezbaterea a fost organizată în parteneriat cu



**Persoane de contact:**

- **Marek Marszałek**, Coordonator pentru România și Bulgaria, Institutul pentru Studii Estice  
tel. +48 22 583 11 00, fax +48 22 583 11 50, e-mail [m.marszalek@isw.org.pl](mailto:m.marszalek@isw.org.pl)
- **Florentina Costache**, Coordonator de proiect, Institutul European din România  
tel. +40 21 314 26 96 (97), fax +40 21 314 26 66, e-mail [florentina.costache@ier.ro](mailto:florentina.costache@ier.ro)

Pentru mai multe informații cu privire la Congresul European al Autorităților locale vă rugăm accesați [aici](#).